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Вступ. Черепно-мозкова травма (ЧМТ) за поширеністю, контингентом 

ураження, ранніми та віддаленими наслідками стійко утримує лідерство в 

світовій медичній практиці [1, 2, 3]. ЧМТ є причиною стійкої втрати 

працездатності у близько 5,3 мільйона осіб в США [4] та у 7,7 мільйона – в 

Європейському Союзі [5]. До 2013 року в Україні щорічно діагностували в 

середньому 4-4,2 випадків ЧМТ на 1000 населення [3], в наступні роки їх 

кількість зросла, в тому числі за рахунок травм, отриманих під час військових 

дій. ЧМТ являє собою величезну проблему медицини і суспільної охорони 

здоров'я в усіх вікових групах і характеризується великою неоднорідністю 

етіології, механізмів розвитку, тяжкості, наслідків, а також лікування та 

реабілітації. Історично ЧМТ розглядалася як одиничний епізод, який вимагає 

реабілітації протягом декількох місяців після травми [3]. Проте, в останні роки 

обґрунтовується гіпотеза, що ЧМТ не є статичним станом після короткої фази 

відновлення, а довгостроковою подією з хронічними і, можливо, 

прогресуючими наслідками [3, 4]. Поглиблене вивчення віддаленого періоду 
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навіть легкої ЧМТ, за даними різних авторів, виявляє у 35-88% потерпілих 

розвиток різних наслідків. Частота наслідків легкої ЧМТ перевищує 80%, 

причому у 75% хворих вони спричинюють стійке зниження працездатності або 

її втрату [3, 5]. Згідно сучасним уявленням нейрореабілітація осіб з 

травматичними ураженнями головного мозку повинна бути ранньою, 

мультидисциплинарною, пацієнторієнтованою, зв'язаною з постановкою цілей і 

динамічною кількісною оцінкою отриманних результатів [5]. Тому програма 

реабілітаційних заходів повинна визначатися рівнем наслідків (частим 

наслідком травматичного пошкодження мозку, який веде до інвалідизації, є 

порушення рухової функції) Одним з пріоритетних напрямків оптимізації 

процесу рухової реабілітації є одночасне застосування різних реабілітаційних 

методик [3,4]. Проте при всьому різноманітті використовуваних методик 

відновлення втрачених функцій у хворих із закритою черепно-мозковою 

травмою на сьогоднішній день немає загальноприйнятої системи 

диференцiйованого використання засобiв і методик фiзичної реабілiтації. 

Методи дослідження. Аналіз науково-методичної літератури, педагогічні 

методи дослідження (педагогічного спостереження та педагогічного 

експерименту), статистичні. Клініко-інструментальні методи- шкали: Берга, 

Борга,  Rancho Los Amigos, FIM. 

Результати дослідження. Результати комплексного обстеження осіб з 

ЧМТ свідчать, що застосування в реабілітаційній програмі ЧМТ дозволило 

сформулювати активну, усвідомлену мотивацію, спрямовану на відновлення 

психосоматичного здоров'я. Аналіз літературних джерел був спрямований на 

критичне вивчення і зіставлення різних матеріалів з досліджуваної проблеми, 

пошук методологічних підходів до її вирішення на теоретичному і практичному 

рівнях. Питання фізичної реабілітації пацієнтів працездатного віку після 

перенесеної черепно-мозкової травми ще недостатньо висвітлене в 

літературних джерелах і потребує подальшої розробки. В результаті досліджень 

на рівні функції тіла та структури  за допомогою шкали Берга було визначено 

ризик падіння та отримали дані про рівновагу пацієнтів з травматичною 

хворобою головного мозку. Отримані дані свідчать, що пацієнти мали низький 

рівень рівноваги та високий ризик падіння, так як середній бал становив 28 ± 

2,1  балів (x ± S). Оцінка рівня втоми за 10 бальною шкало Борга демонструє, 

що пацієнти мали середні показники фізичного виснаження  4,25 ± 0,75 бали  (x 

± S) при подоланні відповідної дистанції за 6 хв. Шкала Rancho Los Amigos, яка 

дає змогу описати пошкодження мозку та рівень активності особи. Рівні 

виглядають простими та ієрархічними, що говорить про те, що пацієнти після 

перенесеної черепно-мозкової травми будуть проходити всі стадії відновлення. 

Показники рівня когнітивного стану відповідають 5,46 ± 0,64 балам ( x ± S) та 

інтерпретуються як недоречно збентежений/не збуджений стан пацієнтів з 

травматичною хворобою головного мозку. У пацієнтів обох груп після курсу 

ФР встановлено, що показники ортостатичної проби знаходяться в межах 

норми, яка відповідає адекватному збільшенню ЧСС одразу після зміни 

положення (в межах 10-16 ударів), та після трьох хвилин стояння (в межах 
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6-10 ударів) з адекватнішим результатом показників у пацієнтів ОГ. Результати 

заключного обстеження за шкалою Rancho Los Amigos свідчать, що пацієнти 

ОГ перейшли на шостий рівень - доречно збентежений, на відміну від пацієнтів 

КГ, які залишились на п’ятому рівні.  

Висновки. Теоретичний аналіз науково-методичної літератури та 

практичних напрацювань вітчизняних і зарубіжних фахівців довів вагоме 

значення фізичної реабілітації у відновленні функціонального стану осіб з 

ЧМТ. Перспективи подальших досліджень пов’язані із вивченням можливостей 

використання різних альтернативних методів і засобів у комплексній програмі 

фізичної терапії для вторинної профілактики ускладнень у осіб з ЧМТ. 
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Вступ. Обмеження рухової активності є однією з причин збільшення 

кількості захворювань нейроциркуляторною дистонією та призводить до 

зниження функціональних можливостей м’язової системи, що, в свою чергу, 

спричиняє детренованість серцево-судинної системи, збільшення частоти 

серцевих скорочень у спокої [1; 2]. За наявності захворювання суворо дозовані 

фізичні вправи з поступовим збільшенням навантаження підвищують 
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